Lista nr 2.
Lista pochodzi z wyktadu prof. Bogdan

1. Prawdopodobienstwo uzyskania wygranej w pewnej grze liczbowej wynosi 0.1. Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze spo-
$réd 500 grajacych oséb wygra wiecej niz 60 oséb.

2. Prawdopodobienstwo urodzenia chlopca jest rowne 0.515. Jakie jest prawdopodobienistwo tego, ze wéréd 1000 nowo-
rodkéw bedzie co najwyzej 480 dziewczynek 7

3. W pewnej populacji malzy 80% osobnikéw jest zarazonych pewnym pasozytem. Biolog pobiera losowa prébe 50
osobnikéw. Stosujac przyblizenie rozkladem normalnym oszacuj p-stwo, ze mniej niz 35 sposréd wybranych osobnikéw
bedzie zakazonych. Wykonaj obliczenia dwa razy: bez poprawki na ciaglo$é¢ i uwzgledniajac ta poprawke.

4. Proponowany rozmiar proby do oceny przecietnego poziomu cholesterolu u pracujacych dorostych wynosi 1000. Jaki
rozmiar proby jest potrzebny aby czterokrotnie zredukowaé btad standardowy $redniej ?

5. Wiadomo, ze odchylenie standardowe wagi noworodkéw wynosi 500 g. Jaki powinien by¢ rozmiar préby, zeby standar-
dowe odchylenie $redniej wagi noworodkéw w prébie byto mniejsze niz 150 g.

6. Wysokos¢ roélin kukurydzy w pewnej ich populacji ma rozklad normalny ze srednica 145 cm i odchyleniem standar-
dowym 22 cm.

a) Jaki procent roslin ma wysoko$¢ w przedziale miedzy 135 a 155 cm ?

b) Wybieramy losowo z populacji duza liczbe préb, z ktérych kazda sklada sie z 16 rodlin. Oszacuj w jakim procencie
tych préb srednia wysokosé (dla 16 roglin) bedzie w przedziale miedzy 135 a 155 cm.

¢) Niech Y reprezentuje $rednia wysoko$é w losowej prébie 16 roélin. Oblicz P(135 <Y < 155).

d) Niech Y reprezentuje $rednia wysoko$é¢ w losowej prébie 36 roslin. Oblicz P(135 <Y < 155).

7. Srednica podstawy morskiego anemona jest wskaznikiem jego wieku. W pewnej populacji anemonéw wartosé érednia
$rednicy wynosi 4.2 cm a odchylenie standardowe 1.4 cm. Niech Y reprezentuje srednia ze srednic 25 losowo wybranych
anemonéw. Oszacuj P(4 <Y < 5). Przedyskutuj zalozenia potrzebne do uzyskania tego oszacowania.

8. Obliczyé w przyblizeniu prawdopodobiefistwo, ze partia 100 elementéw, z ktérych kazdy ma czas pracy T; (i =
1,2,...,100) wystarczy na zapewnienie pracy urzadzenia przez lacznie 110 godzin, gdy wiadomo, ze ET; = 1 oraz
VarT; = 1.

9. Tygodniowe wyplaty z pewnego funduszu sa niezaleznymi zmennymi losowymi o rozkladzie wykladniczym z tym

samym parametrem A\ =

001" Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze taczna wyptata z tego funduszu w okresie roku, tzn.
Z

0
52 tygodni, przekroczy 70 000 zi.

10. Czas oczekiwania na autobus linii A jest zmienna losowa o rozkladzie wyktadniczym z warto$cia oczekiwana réwna
10 minut. Pani X codziennie dojezdza do pracy autobusem A. Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze pani X:

a) traci kwartalnie na czekanie na autobus A wiecej niz 910 minut (przyjmujemy, ze kwartal ma 90 dni),

b) $rednio dziennie w kwartale traci wiecej niz 9 minut na czekanie na autobus A.

Zadania z ksiazki “Statistics for the Life Sciences”, trzecie wydanie, autorstwa Myry L. Samuels i Jeffreya A. Witmera.

Zadanie 1. Oblicz érednia, odchylenie standardowe i blad standardowy Sredniej w piecioelementowej prébie : 10.0, 8.9,
9.1, 11.7 1 7.9. Skonstruuj 90% przedzial ufnosci dla wartosci oczekiwanej, przy zalozeniu, ze obserwacje pochodza z
rozkladu normalnego.

Zadanie 2. Zoolog zmierzyl dlugo$é¢ ogona u 86 myszy lesnych. Srednia dlugo$é ogona wyniosta 60.43 mm a odchylenie
standardowe z préby 3.06 mm. 95% przedzial ufnosei dla éredniej dlugosci ogona w tej populacji myszy wynosi [59.77,
61.09].

(a) Prawda czy falsz (i powiedz dlaczego): Mamy 95% pewnosci, ze srednia dlugosé ogona w naszej probie zawiera sie
miedzy 59.77 mm a 61.09 mm.

(b) Prawda czy falsz (i powiedz dlaczego): Mamy 95% pewnosci, ze Srednia dlugo$é ogona w populacji myszy zawiera
sie w przedziale miedzy 59.77 mm a 61.09 mm.

Zadanie 3. Dokonano pomiaréw zawarto$ci pewnego enzymu w tkance 9 grzybéw w pewnych ustalonych warunkach
eksperymentalnych. Srednia z tych pomiaréw wyniosta 5 111 jednostek a odchylenie standardowe 818 jednostek.

(a) Zalézmy, ze zawartos$é badanego enzymu w populacji grzybéw ma rozklad normalny. Skonstruuj 95% przedzial ufnosci
dla éredniej zawartosci tego enzymu w populacji grzybdw.

(b) Podaj interpretacje skonstruowanego przedziatu ufnosci.

(¢) W jaki sposéb mozna zweryfikowaé zalozenie o normalnosci rozkladu.



